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 5.5.2. Levegő 

Kulcsfogalmak 
 Légszennyező anyagok, savas esők, szénsav, salétromossav, salétromsav, kénessav, kénsav, 

üvegházhatás fokozódása, 
 HNO2, HNO3, H2CO3, H2SO3, H2SO4 

Gondolkodási művelet 

 Ismertesse a fontosabb légszennyező anyagokat, ezek eredetét és károsító hatását (CO, CO2, 

nitrogén-oxidok, ólom és ólomvegyületek, korom, por, halogénezett szénhidrogének). 

 Magyarázza a savas esők kialakulásának folyamatát, ismertesse a következményeket. 

 Mutasson be vizsgálatot/kísérletet a savas esők hatásának modellezésére. 

 Magyarázza az üvegházhatás fokozódásának kialakulását és lehetséges következményeit. 

 Foglaljon állást a teendőkről. Ismertesse a teendőket szmogriadó esetén. 

 Elemezzen kísérletet vagy esettanulmányt a levegőszennyezés káros hatásainak 
bizonyítására. 

 

5.5.3. Víz 
Kulcsfogalmak 
 Vizeket veszélyeztető tényezők, vizek öntisztuló képessége. 

Gondolkodási művelet 

 Elemezze a vizeket veszélyeztető tényezők (pl. nitrátok, peszticidek, mikroműanyagok, 
hőszennyezés, olajszennyezés) élőhelyekre, élőlényekre gyakorolt hatását, érveljen a vizek 
tisztaságának fontossága mellett, fogalmazza meg az egyén és a közösség felelősségét, 
lehetőségeit. 

 Mutassa be az olajszennyezés hatását és következményeit a vizekre, a madártollra. 
 Vizsgálja meg a természetes vizekből származó vízminta fizikai és kémiai tulajdonságait (pl. 

szín, szag, zavarosság, kémiai összetevők), magyarázza a tapasztalatokat. 
 Elemezzen kísérletet vagy esettanulmányt a vízszennyezés káros hatásainak bizonyítására. 
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 5.5.4. Energia, sugárzás 
Kulcsfogalmak 

 Megújuló és a nem megújuló energiaforrások. 

Gondolkodási művelet 

 Ismertesse a lehetséges energiaforrásokat, azok hozzáférhetőségét és használatuk korlátait. 
 Ismertesse a megújuló és a nem megújuló energiaforrások közti különbséget.  

 

5.5.5. Talaj 

Kulcsfogalmak 

 Fizikai-, kémiai- és biológiai mállás, humusz, talajerózió okai, elsivatagosodás. 

Gondolkodási művelet 

 Ismertesse a talaj és a humusz kialakulásának folyamatát. 
 Magyarázza meg a talajerózió okait, csökkentésének lehetőségeit. Ismertesse az 

elsivatagosodás okait, következményeit, a megoldás lehetőségeit. 
 Mutassa be a talaj víztartalmának és hőmegtartó képességének az összefüggését, 

magyarázza ennek ökológiai jelentőségét. 
 Vizsgálja meg különböző talajok vízmegkötő képességét, magyarázza az eredmények 

ökológiai jelentőségét. 
 Elemezzen kísérletet vagy esettanulmányt a talajszennyezés, a helytelen műtrágyázás káros 

hatásainak bizonyítására. 
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5.5.2. Levegő                   Készítette Vizkievicz András 

Légszennyező anyagok 
 
SO2 
 Főleg a fosszilis energiahordozók (kőszén, szénhidrogének) 

égetésekor kerül a levegőbe, 
 a levegő páratartalmával (a csapadékban oldódva) kénessavat 

(H2SO3) képez, amiből további oxidációval kénsav (H2SO4) 
keletkezik, savas esők okozója, 

 főleg a növények klorofillját és a talajt károsítja, a talaj 
kémhatását savas irányba tolja, redukáló hatású. 

 Magyarországon a lucfenyő és a kocsánytalan tölgy 
különösen érzékeny a savas esőre. 

 SO2-re érzékeny indikátor élőlények a zuzmók. 

Nitrogén-oxidok NO, N2O, NO2, N2O3    

 Fosszilis energiahordozók égetésekor kerülnek a levegőbe, 
fő forrása a közlekedés, ill. villámláskor is keletkeznek, 

 a csapadékban oldódva savakká (salétromossav, HNO2, 
salétromsav, HNO3) alakulnak (savas esők). 

Halogéntartalmú szénhidrogének 

 Régen hűtőkben, dezodorokban használták.  
 Felelősek az ózonpajzs elvékonyodásáért pl. freon (CF2Cl2). 
 Üvegházhatású gázok. 

CO 

 Széntartalmú anyagok tökéletlen égésekor keletkezik. 
 Az egyik legjelentősebb CO kibocsátó a közlekedés. 
 Rendkívül mérgező, irreverzibilisen hozzákötődik a vérben a hemoglobinhoz, 

megakadályozva az oxigén szállítását, ill. a terminális oxidáció utolsó tagjához, 
meggátolva az elektrontranszportlánc és így a biológiai oxidáció működését. 

CO2 
 Növények fotoszintéziséhez szükséges (minden autotróf élőlény képes felhasználni), 
 szerves vegyületeket állítanak elő belőle, 
 minden élőlény bocsát CO2-t a levegőbe (lebontó anyagcsere terméke), a légzés során 

keletkezik, 
 az emberi tevékenység is termel CO2-t a fosszilis energiahordozók – kőolaj, földgáz, 

kőszén - elégetésével (ipar, közlekedés, háztartások), 
 vulkánkitörések során is kerül a levegőbe, 
 a talajban a szerves anyagok bomlásakor is keletkezik. 
 Viszonylag állandó koncentrációja fontos lenne az üvegházhatás miatt.  
 Az üvegházhatás okozói főleg a CO2, CH4, vízgőz, dinitrogén-oxid, halogéntartalmú 

szénhidrogének. 
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Szilárd lebegő szennyeződések 

Por 

 Mikroszkopikus méretű szemcsék (1-500 μm), szabad szemmel nem láthatóak. 
 Természetes és emberi tevékenység hatására kerülnek a légkörbe, 
 felületükön káros anyagok kötődhetnek meg, főleg benzin-égéstermékek, kátrány, 

aromás vegyületek (rákkeltő hatás). 

Korom 

 Az aeroszol mérettartományba eső, tüzelőanyagok tökéletlen égésekor visszamaradó, 
magas széntartalmú anyag, a füst szilárd komponense. 

Ólom és ólom-vegyületek 

 Azon országokban, melyek még napjainkban is ólmozott üzemanyagot használnak, az 
ólom legnagyobb része a szénhidrogénüzemű járművekből kerül a levegőbe. 

Szmog 

 Füstköd, 
 ha a levegőben lévő légszennyező anyagok koncentrációja elér és meghalad egy 

bizonyos határértéket, 
 ezt az értéket elérve valamelyik levegő összetevő egészségkárosító hatású (légúti 

problémák, asztma, tüdőödéma, nyálkahártya irritáció).

Téli, London-típusú szmog kialakulásának feltételei: 
 szélcsendes időjárás, 
 magas légnyomás, 
 magas relatív páratartalom, 
 -3 – +5 °C közötti hőmérséklet, 
 fosszilis tüzelőanyagok nagymértékű felhasználásakor, 
 összetevői: CO, kén-dioxid, por, korom. 

Szmogriadó 

 Intézkedési rendszer, 
 önkényesen megállapított határértékek alapján, 
 ha a káros anyagok mennyiségének az értéke közelíti, vagy 

eléri a megadott határértéket, 
 hatására csökken a légszennyező anyagok kibocsátásának mértéke, 
 közlekedés, ipari tevékenység, fűtés többlépcsős korlátozása. 

Az ózon 

Az ózon O3 egy három oxigénatomból álló instabil molekula. Az ózon 
a légkör 20-30 km magasságában köpenyszerűen veszi körül a Földet, 
hőmérséklete eléri a 60 Celsius-fokot.  

A földi élet számára rendkívül fontos, mert kiszűri az UV sugarak 
legnagyobb részét.  
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Az ózon védő szerepe kettős: 
 egyrészt az ózonképző folyamatokhoz UV-sugárzás kell, s emiatt e tartomány 

energiája felemésztődik az "ózongyártásban",  
 másrészt maga az ózon elnyeli (abszorbeálja) az UV-B-sugárzás döntő hányadát. 

A légkörben található ózon mennyisége az utóbbi néhány évtizedben helyenként eltérő 
mértékben folyamatosan csökken. A legnagyobb mértékű csökkenést a Déli-sark 
környezetében mérték. 

Az ózonréteg vékonyodásáért a légkörbe került halogén-tartalmú 
szénhidrogének, főleg freonok tehetők felelőssé. Ezek a vegyületek 
felhalmozódva még 50-100 évig lesznek jelen, károsítva az 
ózonréteget. 

A savas eső 

 pH-ja mindig kisebb, mint 7. 
 A tiszta esővíz kémhatása a légköri szén-dioxid miatt pH 5,6 körüli értékre csökken: 

  H2O + CO2  H2CO3    H+ + HCO3
– 

 a kisebb pH-jú esőt nevezik savas esőnek (4,5). 

Oka:  
 Kén-dioxid (SO2), kis mennyiségű ként tartalmazó szén és olaj 

égetéséből származik, a vízzel kénessavat (H2SO3) alkot. 
 Nitrogén-oxidok, a belső égésű motorok gyújtásakor 

keletkezik a levegő nitrogénjéből, vízzel salétromsavvá 
alakulnak.  

 Halogén-tartalmú (Cl) szénhidrogének égetésekor sósav 
képződik.  

Hatásai: 
 Talaj savasodása, 
 talajok fémtartalmának – Al - kioldódása a természetes 

vizekbe, ill. a táplálékláncba kerülése, 
 természetes vizek pH-jának csökkenése, plankton és az erre 

épülő tápláléklánc megváltozása. 
 Fenyőerdők, tölgyesek pusztulása. 
 Az épületek és szobrok károsodása. Leggyakoribb formája a 

mészkő mállása. CaCO3 + H2SO4 = CaSO4 + CO2 + H2O 

 Fémből készült építmények – hidak, vasutak – korróziója. 

Az üvegházhatás fokozódásának kialakulása és lehetséges következményei 

A légkör a Napból érkező rövidebb hullámhosszú fényt 
könnyen átengedi, ami a földfelszínben elnyelődik. A 
földfelszín által kibocsátott sugárzás hullámhossza 
hosszabb, mint az elnyelt sugárzásé, azaz több benne az 
infravörös tartomány. A kisugárzásból származó energiát 
a légkör különféle gázai – szén-dioxid, vízgőz, metán, 
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N2O, freon stb. – már nem engedik át, elnyelik és visszasugározzák a felszín felé, aminek 
köszönhetően egy hőcsapda jön létre. 

A jelenség teljesen hasonló az üvegházban tapasztaltakhoz, ezért üvegházhatásnak hívjuk. 

Az üvegházhatás kb. 35 fokkal emeli a bolygó átlaghőmérsékletét. Az ipari forradalom óta 
emelkedik a légkörben az üvegházhatású gázok mennyisége, aminek következtében nő a levegő 
átlaghőmérséklete (globális felmelegedés).  

 

 

 

 

Az egyes légköri gázok részesedése az 
üvegházhatásból: 

 Szén-dioxid (25%),  
 vízgőz (50 %),  
 metán, N2O, freon (25 %). 

Bár a szén-dioxid üvegházhatása a leggyengébb, olyan nagy a koncentrációja a légkörben, hogy 
nagyrészt ez a gáz határozza meg a légkör üvegházhatásának mértékét. 

A folyamatot gyorsítja a zöld növénytakaró csökkenése, mivel a 
növények a fotoszintézisük során kivonják a szén-dioxid egy részét 
a légkörből.  

A globális felmelegedés – klímaváltozás - hatásai 

A globális felmelegedés következményeit nehéz előre jelezni. A 
Föld éghajlatát kialakító rendszer ugyanis igen összetett, és egyes 
elemei (szárazföldi jégtakarók, tengeri jég, tengeráramlások, 
csapadékzónák stb.) szoros kapcsolatban állnak, befolyásolják 
egymást. Hatása helyenként változó mértékű, sőt ellentétes is lehet, 
ezért helyesebb klímaváltozásról beszélni. 

 Megállíthatatlan az óceánok vízszintemelkedése.  
 Az Antarktiszt övező jégborítás csökkenése miatt a beeső 

napsugárzásnak egyre nagyobb része nyelődik el, amitől még 
tovább melegszik a térség.  

 A grönlandi jégtakaró eltűnése akár hét méterrel is 
megemelheti a világtenger szintjét.  

  Az elolvadó jégtömeg miatt csökkenhet az óceánok 
sótartalma és így a sűrűsége, s ezáltal megváltozhatnak a 
nagy tengeráramlatok. A Golf-áramlat eltérülése 
Európában akár lehűlést is eredményezhet. 
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5.5.3. Víz 

Vízszennyeződések  

A vízszennyezés minden olyan emberi tevékenység, illetőleg 
anyag, mely a víz fizikai, kémiai, biológiai és bakteriológiai 
tulajdonságait (természetes minőségét) károsan megváltoztatja.  

A vízszennyezés következtében a víz emberi használatra részben, 
vagy teljesen alkalmatlanná válik, ill. a természetes vízi 
életfolyamatok kárt szenvednek. Vízszennyeződést okoznak a 
mérgező, fertőző, sugárzó anyagok, így pl. a kommunális szennyvíz 
és ipari szennyvíz stb. természetes vizekbe vezetése. 

Vízszennyezés forrásai 

Ipari tevékenység, forrásai: üzemek, gyárak, ipari katasztrófák.  

 Nyílt tengerek vizét elsősorban a kőolaj termelésével és 
szállításával kapcsolatos balesetek során a vízbe ömlő 
szénhidrogének – olaj - szennyezik, a víz tetején összefüggő 
réteget képezve elzárják a fényt és az oxigént a víztől, 
melynek következtében a tengeri élőlények – pl. tengeri 
madarak tollazatát összetapasztva - tömegesen pusztulnak. 

 Hőszennyezés: a természetes vizek káros hőmérséklet-
emelkedése. Hőszennyezés általában ipartelepek, 
atomerőművek közelében jelentkezik, ha azok a jelentős mértékben felmelegedett 
hűtővizüket a természetes vizekbe engedik. Hőszennyezés forrásai lehetnek még a 
természetes meleg vizek, hévizek, fürdők, strandok is. A felmelegedés következtében 
a víz oxigéntartalma csökken, az aerob szervezetek károsodnak, számuk jelentősen 
csökkenhet, az oxigénhiány az anaerob lebontási folyamatoknak kedvez, ami a 
biológiai egyensúly felbomlásához vezet. Egyes melegkedvelő algafajok is nagyobb 
mértékben elszaporodhatnak, ezek a vizek szervesanyag-tartalomban gazdagabbak 
lesznek, ami eutrofizálódáshoz vezet.  

Mezőgazdaság, forrásai: műtrágyák, növényvédőszerek, 
dögkutak. 

A műtrágyák eutrofizációt okoznak, továbbá nitrátot juttatnak 
a vízbe, amely erősen mérgező, mivel a hemoglobinhoz kötődik 
és gátolja az oxigénszállítását a vérben. Elsősorban csecsemőkre 
veszélyes. Fulladásos halált okozhat. 

A növényvédő szerek – peszticidek – meghatározott idő alatt lebomlanak, azonban nem 
megfelelő használatuk során (nem 
megfelelő koncentrációban 
alkalmazva, lebomlási idő előtt 
felhasználva) – akár a tápláléklánc 
közvetítésével - bekerülhetnek 



9 
 
 
 

előbb vagy utóbb az emberi szervezetbe, ahol súlyos 
mérgezéseket és egyes szervek – máj, vese – károsodását 
okozzák.  

Kommunális (háztartási) 

 A mosogatóvíz, mosóvíz, fürdővíz, ételmaradék, széklet, 
vizelet stb. (a derítőből a talajvízbe szivárog, onnan pedig a 
felszíni vizekbe kerül). 

Fő jellemzője a nagy mennyiségű szerves anyag tartalom, és a nagy tömegű 
mikroorganizmus. Ez a szennyvíz két okból veszélyes:  

 a szerves anyagok bomlása során lecsökken a víz oldott oxigéntartalma, 
megindul az eutrofizáció.  

 A mikroorganizmusok közvetlen fertőzési veszélyt jelentenek a környezetre.  

Bizonyos mennyiségű vízszennyezést a vizek természetes öntisztulási képessége tolerálni tud. 
Az öntisztulás során a természetes vizek emberi beavatkozás nélkül szabadulnak meg a 
szennyező anyagoktól (pl. kommunális szennyeződésektől).  

 Fizikai folyamatok (kiülepedés stb.),  
 kémiai folyamatok, de főleg  
 biológiai folyamatok során megy végbe az öntisztulás.  

Tehát 
 a szilárd részecskék kiülepednek, 
 az ásványi anyagokat algák hasznosítják,  
 a szerves anyagokat heterotróf lebontó mikroorganizmusok bontják le. 
 Lassú folyamat (évek, évtizedek). 

Az öntisztulás nem korlátlan mértékű folyamat. Bizonyos anyagok bomlástermékei 
hosszabb ideig a vízben maradnak (nitrát), a nehézfémek pedig biológiai lebomlásra nem 
képesek. A természetidegen szerves anyagok – mikroműanyagok - lebomlása 
nagyságrendekkel lassúbb lehet, mint a természetes szerves anyagoké. A le nem bomló 
szennyezések és a lebomlási termékek az élő és az élettelen környezetben pedig egyre 
halmozódnak. 

                                          5.5.4. Energia, sugárzás 

Energiagazdálkodás 

1. Nem megújuló energiahordozók 

A nem megújuló energiaforrás olyan természeti erőforrás, aminek 
emberi léptékben mérve nincs újraképződési mechanizmusa. 

a) Fosszilis tüzelőanyagok  

Az emberi civilizáció energiaigényét elsősorban nem megújuló, ún. fosszilis tüzelőanyagok 
elégetésével fedezi, ilyen pl. a földgáz, kőolaj, kőszén. Ezek felhasználása 
környezetszennyező, mivel égésükkor a bioszféra számára számos káros anyag keletkezik 
(szén-dioxid, kén dioxid, nitrogén-oxidok stb.). 
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b) Nem fosszilis energiahordozók 

A nem megújuló energiaforrások közé sorolható még az atomenergia felhasználása is. Az 
atomenergia felhasználásának előnyei: 

 Nem szennyezi a levegőt, nincs károsanyag kibocsátás. 
 Nincs zajártalom. 
 Biztonságos (mások szerint nem). 
 Kis mennyiségű hulladék keletkezik. 

Az atomenergia felhasználásának hátrányai:  
 Az atomerőművek megépítése rendkívül költséges. 
 A kimerült fűtőelemek tárolása rendkívül komplikált, veszélyes. 
 Az urán bányászata drága, egészségkárosító, sok a meddőkőzet. 
 Az erőműbalesetek következményei beláthatatlanok (Csernobil, Fukushima). 

A nem megújuló energiaforrások azonkívül, hogy környezetkárosítók, kimerülő félben 
vannak. A hazai energiaipar elsősorban nem megújuló energiaforrásokra támaszkodik, mint pl. 

 atomerőmű (Paks),  
 gáz és kőolaj alapú erőművek,  
 szénerőművek (Inota, Bükkábrány). 

2. Megújuló energiaforrások 

A megújuló energiaforrás olyan energiaforrás, amely a természeti folyamtok során 
folyamatosan rendelkezésre áll, vagy emberi léptékben mérve újratermelődik. 
A megújuló energiaforrások ún. alternatív energiaforrások. Ilyenek pl.: 

 Vízenergia 
 Szélenergia 
 Geotermikus energia 
 Ár-apály energia 
 Napenergia 
 Biomassza alapú energia: ami energetikailag hasznosítható növények, termések, 

melléktermékek, növényi és állati hulladékok. 
A fenti energiaforrások vitathatatlan előnye, hogy kimeríthetetlenek. 

Hátrányuk ugyanakkor, hogy a beruházások költségesek, megtérülésük is sokszor vitatott. 

A vízierőművek  
 Jelentősen megváltoztatják a táj arculatát. 
 Az elárasztott területeken az eredeti ökoszisztéma megszűnik. 
 Jelentősen emelkedik a talajvízszint, szikesedés veszélyét hordozza. 
 A gátak akadályozzák az élőlények vándorlását. 

Szél és naperőművek 
 Költséges a megépítésük,  
 az energianyerés kiszámíthatatlan rendszerű, idejű és nem feltétlenül esik 

egybe a felhasználással. 
 Hatékonysága csekély. 
 A termelt energiát nem lehet tárolni.  
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5.5.5. Talaj 

A földkéreg legfelső, termékeny rétege. A benne élő élőlényeket (elsősorban növényeket) 
látja el tápanyagokkal, azaz termékeny. 

Talajképződés 

3 szakasza van: 

1. Fizikai mállás 

Lényege az aprózódás. A kőzetek felszíne napsütésben jobban felmelegszik, mint a belső 
részek, ezért az eltérő hőtágulás miatt repedések jönnek létre. Télen ezekbe csapadék 
szivárog, ami megfagyva tovább szélesíti a repedéseket.  

2. Kémiai mállás 

Lényege, hogy a csapadék hatására kémiai oldódási folyamatok 
indulnak be. Fő hatótényezője a víz + CO2, fő reakciótípusa a 
hidrolízis. Eredménye az agyag, amely bonyolult összetételű, főleg 
Al, Fe, szilikátok elegye.

3. Biológiai mállás 

Lényege, hogy az agyagon pionír élőlények (baktériumok, gombák, zuzmók, mohák, egyéves 
lágyszárúak) telepednek meg, lebomló szerves maradványaikból képződik a humusz. 
A humusz bonyolult szerves vegyületek elegye, 

 színe fekete, kémhatása enyhén savas (humuszsavak), 
 a keletkezés sebessége függ az éghajlattól; a meleg, csapadékos klíma növeli a 

képződési folyamatok sebességét. 
 A talajt morzsalékossá, levegőssé teszi. 
 Szemcséi felszínén víz és ásványi sók kötődnek meg, szerves anyagainak lebomlása 

után tápanyagforrás. 

A talajképződést meghatározó tényezők:  
 éghajlat (hőmérséklet, csapadék, szél), 
 földtani tényezők (alapkőzet), 
 domborzati tényezők (kitettség), 
 biológiai tényezők (baktériumok, gombák, növények, állatok), 
 emberi tevékenység.  

Szerkezet, kötöttség  
A talaj lehet  

 laza, morzsalékos szerkezetű, amely kedvező a talajélet szempontjából, a 
talajszemcsék közti pórusokat levegő és víz tölti ki. 
A talajlevegő CO2- és páratartalma nagyobb, oxigéntartalma pedig kisebb a 
levegőénél.  

 A tömött talajok kedvezőtlen talajok, jellemzően magas a Na+ tartalom (pl. 
szikesek). 

Hőmérséklet 
 A talajok hőmérséklete függ a színüktől és a víztartalmuktól, minél alacsonyabb a 

víztartalom, annál nagyobb a talaj hőingadozása.  
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A talaj kémiai tulajdonságai 

1. Talajkolloidok 

A talajkolloidok 0,001 mm-nél kisebb részecskék, amelyek 
fénymikroszkóppal már nem láthatók. Nem anyagi minőséget, 
hanem mérettartományt jelent. Negatív töltésűek. 

 Szervetlen kolloidok keveréke az agyag,  
 a szerves kolloidoké a humusz.  

Legfontosabb tulajdonságaik a nagy víz- és tápanyagmegkötő képesség, mivel a kolloidok 
nagy fajlagos felülettel rendelkeznek, különféle anyagokat (kationokat, pl. Ca2+, Mg2+, Na+, 
K+, vizet, gázokat) képesek megkötni, adszorbeálni a felületükön.  

A talaj víztartalma a talajkolloidok mennyiségétől függ, minél 
több van, annál nagyobb a vízmegkötő képesség. 
A talajkolloidok felületükön kötik meg a vizet, 

 rossz vízmegkötés: pl. homoktalajok, 
 jó vízmegkötés: pl. agyagtalajok, humuszban gazdag 

talajok. 

A növények tápanyagaikat a talajból ionok formájában veszik 
fel.  
A talaj tápanyagai egyrészt  

 agyagkolloidokban vagy azok felületén kötve,  
 a talajoldatban oldva,  
 a humusz szemcsék felszínén, mint víz és ásványi sók kötődve találhatók meg,  
 A humusz a szerves anyagok lebontása után jelentős tápanyagforrás a növények 

számára. 

A talaj tápanyagai: 
 Kalciumion 

 Különösen meszes talajokban van nagy mennyiségben.  
 Ca2+-ban gazdag talaj laza (morzsás) szerkezetű. 

 Nátriumion 
 Túl sok nátriumion (Na2CO3) esetén tömör, levegőtlen, rossz vízmegkötő képességű, 

ún. szikes talaj jön létre, mely erősen lúgos kémhatású. 

Talajerózió 

Talajeróziónak nevezik a csapadékvíz talajpusztító tevékenységét. Hatásának elsősorban a 
növényzettel nem borított talajfelület van kitéve, amit a domborzati viszonyok (pl. meredek 
lejtők) fokoznak. A növényzet nélküli területekről a termőréteg, a humusz lemosódik, így ott 
már mezőgazdasági művelés vagy erdőtelepítés már nem lehetséges. 

Talajerózió okai: 
 erdőirtás, 
 helytelen földművelés, talajok kimerülése, 
 felszíni bányászat, 
 erdősávok hiánya. 

 



 13

Tágabb értelemben a talajdegradáció minden olyan folyamatot jelent, amely a talaj 
termékenységét csökkenti, minőségét rontja, ill. a talaj teljes lepusztulásához vezet. 

A talajdegradáció lehetséges formái: 
 Víz és szélerózió, 
 szikesedés,  
 talajsavanyodás (savas esők),  
 tömörödés közlekedési hatások miatt), 
 elmocsarasodás,  
 kiszáradás (bányászat hatásai), 
 biológiai leromlás (humusz kimerülése). 

Haiti erdőirtások nyomai az űrből 
Elsivatagosodás 

A talajok elsivatagosodásáért  
 a klimatikus változások (globális felmelegedés) mellett  
 a helytelen mezőgazdasági tevékenység (a természetes 

szárazságtűrő gyepek beszántása, helyükre vízigényes 
haszonnövények telepítése),  

 a túlzott műtrágyázás (szikesedést eredményez),  
 a túllegeltetés (a természetes növénytakaró eltünése),  
 az erdőirtás (talajerózió révén) és  
 a nem megfelelő öntözés (túlzott, ill. sóban gazdag vízzel történő) a felelős.  

Az erdőírtás további következményei: 
 különösen a trópusi területeken, a növényzet hiányában a 

nagy mennyiségű csapadék lemossa az egyébként is vékony, 
tápanyagokban szegény talajt (erózió), nagy az 
elsivatagosodás kockázata, 

 hegyvidékeken csökken a lezúduló csapadék megkötése, 
ezért az alacsonyabb területeken nő az áradás veszélye, 

 csökken a biodiverzitás,  
 csökken a növényzet által megkötött szén-dioxid mennyisége, 
 csökken az oxigéntermelés, 
 csökken a terület páratartalma, nő a napi hőmérséklet ingadozás. 

Talajszennyezés 

Emberi tevékenységhez köthető folyamat, melynek során a talaj tulajdonságai kedvezőtlen 
irányba változnak meg. 

Talajszennyezés forrásai  
 Ipari szennyezések,  
 légköri kiülepedés,  
 csővezetéktörés, szivárgás, szakszerűtlen tárolás,  
 növényvédő szerek, intenzív műtrágyázás,  
 közlekedés, sózás, kipufogógázok, 
 hulladéklerakás, háztartási szennyvíz, 
 elhibázott folyószabályozás, helytelen vízelvezetés (szikesedés). 


